

Социокультурные практики благоустройства дворовых территорий городским населением России и Беларуси (кросс-культурный анализ)

Научный руководитель – Двойнев Василий Владиславович

Гапонова Кристина Сергеевна

Студент (магистр)

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

E-mail: g.kristi67@gmail.com

Проблема социокультурных практик так или иначе встречается в работах многих исследователей, так как является неотъемлемой частью жизни людей. В настоящее время вопрос участия горожан в благоустройстве окружающей их среды является как никогда острым, учитывая все факторы, влияющие на их жизнь. Уже на ранних этапах развития общества во всех странах изменения происходили в результате инициатив, направленных на улучшение окружающей обстановки. Масштабы вмешательства увеличивались и видоизменялись, захватывая все больше сфер жизни человека. Но со временем участие городского населения в благоустройстве начало снижаться в связи с трансформацией общественного уклада и сменой приоритетов. [4]

Всё чаще городское население предпочитает не принимать участия в благоустройстве окружающих территорий, в том числе дворовых, отдавая все бразды правления местным властям и коммунальным службам. [2].

Сравнительные данные по социокультурным практикам недостаточно полные. Актуальным является то, что для более глубокого понимания проблемы участия горожан России и Беларуси в благоустройстве дворовых территорий необходимо изучить, в какой стране, в каких условиях это явление наибольшим образом себя проявляет, и одинаковые или различные факторы имеют влияние.

Социокультурная практика - форма активности, проявляющаяся в социокультурной системе. Это творческая, преобразующая деятельность, при которой модификация общественных и духовных условий человеческой жизни совпадает с изменением самих субъектов. Социокультурная практика направлена на воспроизводство социокультурного опыта на основе культурных норм и традиций. [1].

Если провести сравнительный анализ социокультурных практик в разных странах, то можно найти отличия этого процесса в различных сферах жизни определенного общества.

Объектом исследования данной работы является городское население. В качестве предмета исследования выступают социокультурные практики городского населения России и Беларуси.

В качестве задач можно выделить рассмотрение понятия благоустройства дворовых территорий, изучение феномена социокультурных практик городского населения и рассмотрение основных теоретических подходов к его изучению в современной отечественной социологии. Также задачами являются проведение социологического исследования социокультурных практик городского населения России и Белоруссии в благоустройстве дворовых территорий с использованием метода анкетного опроса, сравнительный анализ уровня благоустройства дворовых территорий двух стран и разработка рекомендаций для принятия организационно-управленческого решения в сфере благоустройства дворовых территорий региона.

Гипотезами исследования является суждение о том, что в каждой стране социокультурные практики происходят по своему собственному пути. В Беларуси население инициативнее, чем в России. Кроме того, большая часть горожан обеих стран не принимает

участия в благоустройстве дворовых территорий; [3]. Однако в новых районах уровень инициативности среди горожан выше, чем в старых районах.

Проведение данного социологического исследования, цель которого - изучить и сравнить проблему социокультурных практик городского населения России и Беларуси путем кросс-культурного анализа, осуществлялось в несколько этапов.

На начальном этапе исследования изучаются основные сходства и различия дворовых территорий России и Беларуси на основе результата анализа фотодокументов.

Далее проводится изучение общественного мнения граждан двух стран, касательно вопроса социокультурных практик в благоустройстве дворовых территорий методом глубинного интервью.

Проведенное исследование с применением метода кросс-культурного сравнительного анализа показало, что городское население имеет тесную связь и зависимость с благоустройством дворовых территорий, от которого во многом зависит повседневная жизнь горожан. Участие жителей в благоустройстве имеет огромное значение на их существование: в неблагоприятных условиях жизни отмечается упадок культуры и нравственных устоев. В связи с этим необходимо обеспечить участие горожан в формировании комфортной среды, распространяя информацию о способах и возможностях влияния.

Источники и литература

- 1) Ариарский М.А. Педагогическая культурология: в 2 т. – т.1 – СПб.: Концерт, 2012.
- 2) Забарова Е.Н. Городское управление: учебное пособие. Екатеринбург: Урал. унта, 2014.
- 3) Любова О.В. Формирование современной городской среды, имитация или реальность Вестник Евразийской науки. М.: Мир науки. 2019.
- 4) Федотов Е.С. Социальная роль благоустройства городской среды мегаполиса. Социальная политика и социология. М.: Российский государственный социальный университет. 2013.